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Lingua Portuguesa 01alo

Livre do racismo e da discriminacao

Maria Nazareth Farani Azevédo*

Esporte é antonimo de discriminacdo. Expressdo milenar do espirito de equipe e de
saudavel competicdo e lealdade entre adversarios, o esporte € um tributo a igualdade entre os
seres humanos. Associar racismo a pratica esportiva é, por isso, especialmente inaceitavel e
perverso: desvirtua uma das mais valiosas fontes de promocdo do entendimento e da paz e, de
forma clandestina e rasteira, aproveita-se da grande visibilidade oferecida por eventos esportivos
para disseminar o ddio e a intolerancia. Lamentaveis episddios recentes de racismo no esporte
mostram a gravidade desse fendmeno e a urgente necessidade de que a comunidade
internacional reaja de forma inequivoca para extermina-lo.

A adocdo, em 2001, na Africa do Sul, da Declaracdo e do Programa de Acdo de Durban
(ou DDPA) foi marco fundamental na luta contra o racismo e contra todas as formas de
discriminagcdo. Oito anos depois, preocupada com a persisténcia e, em muitos casos, com 0
aumento de manifestacdes racistas e discriminatérias em todo o mundo, a comunidade
internacional reuniu-se, em Genebra, na Conferéncia de Revisdo de Durban, para avaliar a
evolugcdo do problema e apontar novos caminhos. Tanto em 2001 como em 2009, a vinculacéo
entre o esporte e praticas racistas e discriminatérias foi veementemente condenada.

Na qualidade de paises-sede de trés dos maiores eventos esportivos mundiais no futuro
proximo, Africa do Sul e Brasil compartilham especial responsabilidade no combate ao racismo e
a discriminacédo. Por isso, trabalharam juntos para que, na Conferéncia de Revisdo de Durban, o
tema merecesse o destaque que, afinal, Ihe foi conferido. Apresentaram, em marco, ao Conselho
de Direitos Humanos da ONU resoluc¢éo intitulada "Um mundo de desportos livres do racismo, da
discriminacgao racial, da xenofobia e da intolerancia correlata".

Adotada por consenso e com o0 co-patrocinio de cem paises de todas as regides, trata-se
de iniciativa inédita no ambito do CDH. A resolucdo conclama os Estados-membros das Nac¢des
Unidas a tomarem todas as medidas necessarias para livrar a pratica esportiva do racismo e da
discriminacdo. Prop&e, entre outras agcdes, que os paises-sede de grandes eventos desportivos
aproveitem a visibilidade oferecida por tais acontecimentos para realizarem campanhas de
prevencdo e criarem coédigos de conduta.

A Copa do Mundo da Africa do Sul, o primeiro evento de tal magnitude no continente
africano, oferece oportunidade singular para conscientizar a humanidade sobre a
incompatibilidade de praticas atentatérias a dignidade do ser humano com a pratica desportiva.

O compromisso com essa causa deve ser objeto de atencdo permanente de todos os
governos. Ao sediar a Copa de 2014 e os Jogos Olimpicos de 2016, o Brasil tera oportunidade de
reiterar ao mundo a mensagem de que o esporte é, e sO pode ser, sinbnimo de respeito,

toleradncia, compreenséo, solidariedade, universalidade, diversidade, inclusdo e paz.

Disponivel em: <http://oglobo.globo.com/opiniao/mat/2010/04/01/livre-do-racismo-da-discriminacao-916231694.asp>.
Acesso em: 04 jun. 2010.

*Representante do Brasil junto as Na¢des Unidas em Genebra.

01. De acordo com o texto, a Copa do Mundo da Africa do Sul favorece
A) a decisdo sobre que paises deverdo sediar os trés maiores eventos esportivos mundiais.
B) a conscientizacdo da humanidade de que racismo e esporte sdo praticas inconciliaveis.

C) a criacao de uma resolucdo conclamando os estados-membros da ONU a criarem cédigos
de conduta desportiva.

D) a discussdao de medidas punitivas para aqueles que se envolveram em episodios de
racismo no contexto esportivo.
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02. O texto configura-se como uma organizacdo composicional predominantemente

A) injuntiva, por sugerir encaminhamentos a serem adotados nos grandes eventos
desportivos para evitar o preconceito racial.

B) descritiva, por mostrar tracos caracteristicos do comportamento de uma pessoa
preconceituosa.

C) explicativa, por elencar os motivos justificadores da adocédo da Declaracdo e do Programa
de Acao de Durban.

D) argumentativa, por apresentar a defesa de um ponto de vista acerca do preconceito racial
no esporte.

03. Considerando o emprego das palavras “antdnimo” (linha 1) e “sindnimo” (linha 33), € correto
afirmar que elas

A) constituem uma antitese utilizada para introduzir e reforgar a ideia principal do texto.
B) comprometem a coeréncia do texto por apresentar ideias antagdnicas.
C) dissuadem o leitor da ineficacia das praticas desportivas nos paises africanos.

D) comprometem a progressao do texto por apresentar ideias circulares.

Considere o trecho abaixo para responder as questées 04 e 05.

“Propbe, entre outras acdes, que o0s paises-sede de grandes eventos desportivos
aproveitem a visibilidade oferecida por tais acontecimentos para realizarem campanhas
de prevencdo e criarem cddigos de conduta”. (linhas 25 a 27)

04. A forma verbal “Propde” apresenta a mesma regéncia que se observa no verbo destacado
em

A) “A resolucdo conclama os Estados-membros das Nac8es Unidas a tomarem todas as
medidas necessarias para livrar a pratica esportiva do racismo e da discriminagéo”.

B) “A Copa do Mundo da Africa do Sul, o primeiro evento de tal magnitude no continente

africano, oferece oportunidade singular para conscientizar a humanidade sobre a

incompatibilidade de praticas atentatdorias a dignidade do ser humano com a pratica
desportiva”.

C) “Apresentaram, em marco, ao Conselho de Direitos Humanos da ONU resolucéo

intitulada ‘Um mundo de desportos livres do racismo, da discriminagdo racial, da
xenofobia e da intolerancia correlata’

D) “Ao sediar a Copa de 2014 e os Jogos Olimpicos de 2016, o Brasil ter4 oportunidade de

reiterar ao mundo a mensagem de que o esporte €, e s6 pode ser, sinébnimo de respeito,
tolerancia, compreensao, solidariedade, universalidade, diversidade, inclusao e paz”.

05. Em relacado a flexdo no plural das formas verbais “realizarem” e “criarem”, é correto afirmar
gue esse procedimento é

A) obrigatdrio porque o sujeito ndo esta expresso.
B) facultativo porque tem o sujeito claramente expresso na oracgéao.
C) obrigatoério porque se refere a um sujeito que se da a conhecer pela desinéncia verbal.

D) facultativo porque o sujeito do infinitivo € o mesmo que o sujeito da oracdo anterior.

06. No texto, as palavras “disseminar” (linha 6) e “reiterar” (linha 32) significam, respectivamente,
A) propagar e relatar.

B) dissipar e reivindicar.
C) difundir e renovar.

D) exterminar e expor.
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07. A expressado “o primeiro evento de tal magnitude no continente africano” (linhas 28 e 29)
exerce a funcao sintatica de aposto, da mesma forma que

A) “incompatibilidade de praticas atentatérias a dignidade do ser humano com a pratica
desportiva” (linha 30).

B) “sinbnimo de respeito, tolerdncia, compreensdo, solidariedade,

universalidade,
diversidade, inclusdo e paz” (linhas 33 e 34).

C) “a visibilidade oferecida por tais acontecimentos para

realizarem campanhas de
prevengédo e criarem codigos de conduta” (linhas 26 e 27).

D) “Expressdo milenar do espirito de equipe e de saudavel competicdo e lealdade entre
adversarios” (linhas 1 e 2).

08. Do ponto de vista morfolégico, a palavra “que” é pronome relativo em
A) “[...] de que a comunidade internacional reaja de forma inequivoca [...]” (linhas 7 e 8).
B) “[...] que, afinal, lhe foi conferido” (linha 19).
C) “[...] que os paises-sede de grandes eventos desportivos [...]” (linha 25).

D) “[...] para que, na Conferéncia de Revisdo de Durban, o tema [...]” (linhas 18 e 19).

09. As virgulas empregadas em “[...] desvirtua uma das mais valiosas fontes de promocao do
entendimento e da paz e, de forma clandestina e rasteira, aproveita-se da grande visibilidade
oferecida por eventos esportivos para disseminar o 6dio e a intolerancia”

A) isolam um termo da oracédo deslocado.
B) indicam uma circunstancia.
C) separam termos coordenados.

D) isolam termos com a mesma funcédo sintatica.

10. Com relagdo as expressbes “desse fendmeno” (linha 7), “do problema” (linha 14), “tais
acontecimentos” (linha 26) e “essa causa” (linha 31), € correto afirmar que elas

A) remetem a um mesmo elemento do texto.
B) exercem a mesma funcéo sintética.
C) estabelecem relacdes coesivas.

D) pertencem a um mesmo campo semantico.
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Conhecimentos Especificos 11 a 50

Considere o diagrama UML de classes abaixo para responder as questdes 11 e 12 e 13:

Pflh“cj‘]ca“ Autor Endereco
- fitulo > long k2> # norme : String 1
- ano:int 0=+ 1.7

.f}

Livio Artigo

+ishn ; String + origerm : String

11. Analisando o diagrama, em relacdo aos atributos das classes, é correto afirmar que:
A) Os atributos das classes Livro e Artigo possuem visibilidade private.
B) Os atributos da classe Publicacao possuem visibilidade private.
C) O atributo da classe Autor esta definido como estatico.

D) Os atributos da classe Publicacao possuem visibilidade public.

12. Analisando o diagrama, em relagcdo ao relacionamento entre as classes, é correto afirmar que
A) as classes Livro e Artigo séo superclasses da classe Publicacao.
B) a classe Autor relaciona-se com a classe Publicacao como subclasse.
C) existe um relacionamento de agregacado entre as classes Publicacao e Autor.

D) pelo poliformismo um Livro também é um Artigo.

13. Analisando o diagrama, em relagéo a cardinalidade, é correto afirmar que
A) uma publicacdo deve ser associada a pelo menos um autor.
B) um autor relaciona-se com uma ou mais publicacdes.
C) um enderecgo estéa relacionado a um anico autor.

D) um livro ou um artigo tem mais de uma publicac¢éo.

14. Considere as seguintes afirmativas sobre diagramas UML:

| Os atores sdo elementos do diagrama de casos de uso que interagem com o0 sistema,
em que cada caso de uso possui um Unico ator.

[l Em um diagrama de caso de uso, € permitido relacionamento de heranca entre atores.

n Na elaboracdo de um diagrama de atividades, utilizam-se o0s seguintes elementos:
estados inicial e final, atividades, transicdes, barra de sincronizacao.

v Os diagramas de sequéncia sao baseados nos diagramas de estado e n&do permitem
representar o tempo em que 0s objetos existem durante os estados do processo.

A opcao em que todas as afirmativas sdo corretas é:

A) Il e Il
B)lelV
C) lell.
D) ll e IV.
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15. Sobre programacéo orientada a objetos, é correto afirmar que:

A) O conceito do polimorfismo define que, em programacao orientada a objetos, é possivel
gue uma classe possa herdar de uma ou mais superclasses.

B) Redefinir um método implica ter em uma mesma classe dois ou mais métodos com o
mesmo nome, variando-se os tipos de retorno.

C) Através da sobrecarga de métodos é possivel definir que em uma mesma classe existam
mais de um método com 0 mesmo nome.

D) O conceito de classe abstrata define que uma classe possa ser instanciada uma Unica
vez.

16. Considere os trechos de codigos abaixo como sendo as implementacdes das classes
Publicacao e Livro na linguagem Java orientada a objetos.

import java.util.Date;
public class Publicacao {

Date data;
public final void publicar () {

System.out.println ("Publicando...");
}

public class Livro extends Publicacao {

}

Sobre estas duas classes, é correto afirmar que:

A) O método publicar ndo pode ser sobrecarregado.
B) O método publicar ndo pode ser redefinido.

C) A classe Livro ndo pode ser instanciada.

D) A classe Livro herda da interface Publicacao.

17. Considere abaixo o trecho do cédigo fonte de uma classe Servlet e parte do arquivo web.xml
(arquivo de configuracdo da aplicacado web), que contém a configuracdo para esta classe.

//Classe Servlet
public class CadLivroServlet extends HttpServlet ({

protected void doPost (HttpServletRequest req,
HttpServletResponse res)
throws ServletException, IOException {

String titulo = reg.getParameter ("titulo");

<!-- Arquivo web.xml —->

<servlet>
<display-name>CadLivroServlet</display-name>
<servlet-name> CadLivServlet </servlet-name>

<servlet-class>CadLivroServlet</servlet-class>
</servlet>

<servlet-mapping>
<servlet-name> CadLivServlet </servlet-name>
<url-pattern>/CadLivro</url-pattern>
</servlet-mapping>

<l—-= .. ==>
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Uma URL vélida para invocar a classe servlet CadLivroServlet é:
A) http://hostname/aplicacao/CadLivServletRequest

B) http://hostname/aplicacao/CadLivroServlet

C) http://hostname/aplicacao/CadLivServlet

D) http://hostname/aplicacao/CadLivro

18. Considere as afirmativas abaixo sobre a utilizacdo de filtros em programacdo para a Web
com Java. Considere também que o arquivo web.xml corresponde ao arquivo de
configuracGes de uma aplicacdo Web em Java.

| Os filtros séo classes Java que permitem que uma requisicdo seja interceptada antes
de chegar na classe Servlet.

I Os filtros sao classes Java que herdam da classe javax.servlet.Filter (disponivel na
APl JEE).

i Pode-se criar uma cadeia de filtros, onde a configuracdo da ordem em que cada filtro é
invocado depende de como esses filtros estdo configurados no arquivo web.xml.

Y E possivel configurar um filtro através da configuracdo do arquivo web.xml para
interceptar requisi¢cdes oriundas de qualquer URL.

A opcdo abaixo que indica todas as afirmativas corretas é
A)lell. B) I, lll e lV. C) llleIV. D) I, 1l elV.

19. Sobre desenvolvimento web com Java utilizando Servlets e JSP (Java Server Pages), é
correto afirmar que:

A) As diretivas JSP nao produzem saidas visiveis. Através da utilizacdo do atributo
errorPage da diretiva page, é possivel definir dentro de uma pagina JSP uma outra
pagina JSP, que serd usada como pagina para tratamento de erros.

B) O método sendRedirect disponivel na classe javax.servlet.http.HttpServietResponse
(disponivel na APl JEE) permite o redirecionamento da saida de uma Servlet do lado
servidor.

C) O escopo da pagina permite que os dados contidos nele sejam visiveis em todos os
componentes de uma pagina JSP. O objeto implicito que permite acessar esse escopo
tanto na Servlet quanto na JSP é chamado de page.

D) A sessdo web do usuario da aplicagcdo pode ser representada por um objeto da classe
javax.servlet.http.HttpSession (disponivel na APl JEE) e as informac¢des nela mantidas
expiram no tempo configuravel de 20 minutos.

20. Considere abaixo o contetido de uma pagina JSP (Java Server Pages).

<%@page isELIgnored ="false" %>

<%
request.setAttribute ("x", 20);
session.setAttribute ("x", 30);
application.setAttribute ("x", 40);

X = ${x}

O resultado exibido em um navegador web através da invocacdo desta pagina por meio de
um servidor web é:

A) X =20
B) X = 30
C) X = 40
D) X = ${x}
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21. Considere as afirmativas abaixo sobre desenvolvimento web com Java utilizando JSP (Java
Server Pages), EL (Expression Language) e JSTL (Java Server Pages Standard Tag Library).

' E possivel desenvolver uma pagina JSP utilizando EL e JSTL quando a diretiva

<%@page isELIgnored ="false" %> € definida no topo da pagina.

O acesso ao banco de dados pode ser feito com EL, através da tag sql, desde que
esta tenha sido declarada no topo da pagina JSP.

I 1 JSTL possibilita ao programador criar paginas JSP sem necessariamente utilizar

coédigos Java. Conseguindo desta forma, facilitar a integragcdo entre webdesigners e
programadores.

A opcao abaixo que indica as afirmativas corretas é:
A) Apenas | e Il.

B) Apenas | e lll.

C) I, Ilell.

D) Apenas IllI.

22. Considere as declara¢cdes abaixo em uma pagina JSP para a utilizacdo de Java Server Pages
Standard Tag Library (JSTL).

<%@taglib uri="http://java.sun.com/jsp/jstl/core" prefix="c" %>
<%@taglib uri="http://java.sun.com/jsp/jstl/sql" prefix="sgl" %>

Com base nestas declaracdes e no conhecimento em JSTL, é correto afirmar que

A) as tags definidas pelo prefixo sql permitem a realizac&do de consultas ao banco de dados,
porém as atualizacBes sempre séo feitas utilizando cédigo JDBC.

B) para utilizar a tag c:forEach, deve-se definir o atributo collection dessa tag, j4 que é ele
gque indica qual colecdo deve ser iterada.

C) utilizando as tags c:if e c:when é possivel avaliar condi¢c8es utilizando Expression
Languages (EL).

D) atributos definidos nos escopos request, session, page podem ser removidos através da
tag c:delete.

23. Sobre os conceitos de integridade do modelo transacional do gerenciador de um banco de
dados é correto afirmar que:

A) A propriedade da atomicidade garante que um ou mais comandos SQL sejam executados
acessando-se os mesmos dados da base de dados.

B) A propriedade de durabilidade indica que os resultados de uma transagdo séao
permanentes e sO poderao ser desfeitos por uma transacao subsequente.

C) A propriedade da consisténcia garante que, ao confirmar-se uma transacédo, o banco de
dados ficard consistente, exceto quando esta for executada parcialmente.

D) A prioridade do isolamento indica que todas as acBes que compdem a unidade de
trabalho da transacdo devem ser concluidas com sucesso, para que seja efetivada.

24. Existem alguns fendmenos que definem os niveis de isolamento de transa¢des do padréo
SQL. O fendbmeno que permite a uma transacdo acessar os dados atualizados em uma
segunda transac¢ao antes mesmo de a segunda ter sido confirmada é chamado de

A) Phantom Read (Leitura Fantasma)
B) Dirty Read (Leitura Suja)
C) Nonrepeatable Read (Leitura que ndo pode ser Repetida)

D) Repeatable Read (Leitura Repetida)
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25. Um diagrama entidade-relacionamento é utilizado para representar graficamente o modelo
conceitual de um banco de dados relacional. A definicdo de um dos principais componentes

desse diagrama é:

A) As elipses representam os relacionamentos entre as entidades.

B) Os losangos representam os atributos da entidade.

C) Os retangulos representam os conjuntos de entidades.

D) As elipses duplas representam os relacionamentos duplos.

26. Considere a figura abaixo como sendo um diagrama entidade-relacionamento de parte de um
banco de dados de uma concessionaria de veiculos.

Funcionario *<F>f

Servico

_

Sabendo que

Veiculo

o>

Proprietario

- um veiculo possui apenas um Unico proprietario e um proprietario pode ter mais de um

veiculo;

- para um veiculo podem ser executados Varios servicos na concessionaria e que o registro
de um servico é de apenas um veiculo;

- cada servico pode ser executado por varios funcionarios e um funcionario pode executar
VAarios servigos na concessiondria.

A opcéo que possui as cardinalidades de mapeamento (considerando a leitura da esquerda
para a direita) dos relacionamentos R1, R2 e R3, respectivamente, é:

A) Um para muitos, muitos para muitos e muitos para muitos.

B) Um para muitos, muitos para muitos e um para muitos.
C) Muitos para muitos, muitos para um e muitos para um.

D) Muitos para muitos, um para muitos e um para muitos.

27. Considere as afirmativas abaixo sobre conceitos de banco de dados relacionais e a

linguagem de consulta SQL.

(SEQSCAN).

A criacdo de indices em tabelas com muitas linhas elimina a busca sequencial

Utilizando-se linguagens de programacdo orientadas a objetos, é possivel manipular
um banco de dados relacional

Um indice pode ser utilizado para otimizar consultas SQL, melhorando-se a velocidade
da consulta. Além disso, permite a criacdo de restricfes de unicidades.

v

O processo de normalizacdo é utilizado para encontrar erros no projeto do banco de
dados, do qual um dos objetivos é evitar perda e redundancia de informagéo

A opcéo abaixo que indica todas as afirmativas corretas é

AL, lelll.
B) I, IlelV.
C) Il e lll.

D) II, Il e IV.
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Os dados a seguir representam trés tabelas de um banco de dados relacional (PostgreSQL)
com os seus dados preenchidos e serdo utilizados como base das questdes 28 e 29.

Considere que:

- Na tabela PRODUTO: a coluna id_produto é a chave primaria.
- Na tabela PEDIDO: a coluna id_pedido é a chave primaria.

- Na tabela ITEM_PEDIDO: a coluna id_item_pedido é a chave primaria, a coluna
id_produto possui chave estrangeira para a tabela PRODUTO e a coluna id_pedido

possui chave estrangeira para a tabela PEDIDO.

Tabela PRODUTO

id_produto
[PK] integer

1

0l s L Rd

Tabela PEDIDO

id_pedido
[PK] integer

1

0 s L pd

7

nome
character varying

Caneta
Papel
Pasta
Borracha
Lapis
Cartucho

nome_solicitante
character varying

Pedro
Maria
Augusto
Augusto
Augusto
Pedro
Carlos

saldo_estoque | preco
double precision double precision

100 10
Fa 20
20 30
0 40
30 50
10 &0

ano

integer

2008

2008

2010

2009

2009

2010

2010

OBS.: No contetdo da coluna nome_solicitante ndo existem espagos em branco.

Tabela ITEM_PEDIDO

id_item_pedido | id_pedido quantidade |id_produto
[PK] integer integer integer integer

1 1 1 1

2 2 2 2

3 3 3 3

4 4 4 3

5 5 5 3

B B B 1

28. A alternativa que possui o resultado ao executar a consulta

select p.nome, sum(p.saldo_estoque)
from produto p join item_pedido ip on p.id_produto = ip.id_produto
group by p.nome having sum(p.saldo_estoque) >= 20 order by p.nome

soma
double precision

e:
produto
character varying

A) [ansts ] 100
Lapis 30
Pasta 20

10
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produto soma

character varying double precision
B) [Kaneta ] 100

Lapis 30

Papel 70

produto soma

character varying double precision
C) [Kaneta | 200

Papel 70

Pasta 60

produto soma

character varying double precision
D) kcaneta | 200

Lapis 70

Papel a0

29. Considere o resultado abaixo obtido ap6s a execucdo de uma consulta SQL.

nome_solicitante quant ano
character varying bigint integer
ugusto |1 2010
Pedro 1 2010
Augusto 2 2005
Maria 1 2008

Dentre as opg¢Bes abaixo, aquela que possui a consulta realizada para a obtencdo deste
resultado é:

select pe.nome_solicitante, count(p.id_produto) as quant, pe.ano
from produto p

join item_pedido ip on p.id_produto = ip.id_produto

A) join pedido pe on pe.id_pedido = ip.id_pedido

group by pe.nome_solicitante, pe.ano

having sum(ip.quantidade * p.preco) > 10

order by pe.ano desc

select pe.nome_solicitante, sum(p.id_produto) as quant, pe.ano
from produto p, item_pedido ip

join pedido pe on pe.id_pedido = ip.id_pedido

B) where p.id_produto = ip.id_produto

group by pe.nome_solicitante, pe.ano

having sum(ip.quantidade * p.preco) >= 10

order by pe.ano desc

select pe.nome_solicitante, sum(p.id_produto) as quant, pe.ano

from produto p, item_pedido ip, pedido pe

C) where p.id_produto = ip.id_produto and pe.id_pedido =
ip.id_pedido

group by pe.ano having (ip.quantidade * p.preco) > 10

order by pe.ano desc

select pe.nome_solicitante, sum(p.id_produto) as quant, pe.ano
from produto p, item_pedido ip, pedido pe

where p.id_produto = ip.id_produto and pe.id_pedido =
ip.id_pedido

and p.preco > 10

having pe.ano >= 2008

D)
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30.

31.

32.

33.

Sobre javascript é correto afirmar que:

A) Funcdes javascript podem ser invocadas ao final do carregamento de uma pagina ou
através do cligue em elementos HTML por parte do usuario.

B) A validacdo do preenchimento dos dados de um formulario web é feita via javascript
através da comunicacgdo com o servidor web.

C) E possivel definir uma ou mais funcées javascript desde que estas estejam codificadas no
corpo da pagina HTML.

D) Javascript é definida como uma linguagem interpretada, tendo sido desenvolvida baseada
na linguagem de programacéao Java.

Sobre o processo de desenvolvimento de software é correto afirmar que:

A) Os requisitos nédo funcionais sdo comportamentos que o sistema ndo deve apresentar
durante uma utilizacdo do caso de uso.

B) A atividade de engenharia de requisitos tem por objetivo a prototipacdo de uma
arquitetura base para a validacéo do cliente.

C) A gestdo dos requisitos ndo é continuada durante o desenvolvimento do sistema,
retornando somente na implantacéao.

D) O documento de especificagcdo de requisitos inclui uma combinacdo de requisitos do
usuario e do sistema.

Sobre a arquitetura de aplicagbes P2P, é correto afirmar que:

A) A busca por inundacéo foi popularizada pela utilizacdo do Napster, que inovou perante o
modelo centralizado do Gnutella.

B) As redes P2P com estratégia de roteamento centralizadas, embora mais lentas, possuem
maior tolerancia a falhas dos nés.

C) Funcbes Hash sédo costumeiramente utilizadas para gerar identificadores em redes DHT
(Distributed Hash Table).

D) Uma rede overlay pode ser formada somente com peers que estdo localizados na mesma
rede local.

Sobre a construgcado de aplicagdes cliente-servidor com bancos de dados, é correto afirmar que

A) o cliente magro (Thin Client) contém a regra de negdcio da aplicacdo, e o servidor,
apenas os dados e relacionamentos.

B) a utilizacdo da ldgica de negécio da aplicacdo em Stored Procedures aumenta a
portabilidade do banco de dados.

C) o acesso ao banco de dados em aplicagdes cliente-servidor é recomendado tanto em
ambientes LAN como em WAN.

D) a utilizagdo do cliente-gordo (Fat Client), embora diminua a dependéncia do banco de
dados, em geral, utiliza mais banda de rede.

34. Considere as seguintes afirmacfes sobre orientacdo a objetos:

| Os elementos de dominio de negécio compdem a visao estatica do sistema e séo
representados por diagramas de colaboracéo.

T Uma classe Java ndo suporta heranca multipla. Essa limitacdo impede que ela herde
mais de uma classe e implemente mais de uma interface.

i O polimorfismo é capacidade de derivagcfes de uma classe redefinir determinados
comportamentos, mantendo-se a visdo abstrata.

IV As anotacdes sdo elementos de meta dados embutidos em classes Java que podem
ser usados pré ou pos compilacéo.

Estéo corretas apenas as afirmacgdes:

A)ll e lll. C) Il e IV.

B) lelV. D) Il e IV.
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35. A modelagem de sistemas em camadas representa uma estratégia muito utilizada atualmente.
Uma importante motivacédo para proceder a esse tipo de modelagem é a

A) dependéncia tecnolégica.
B) facilidade de evolugéo e reuso.
C) eficiéncia na execucdo do codigo.

D) reducgdo da quantidade de codigo.

36. Sobre os frameworks no desenvolvimento de aplicac@es, é correto afirmar que

A) assim como as bibliotecas, os frameworks auxiliam o desenvolvimento mas néo interferem
no fluxo de controle da aplicacéao.

B) constituem um design pattern de reuso de software consagrado no uso de
desenvolvimento de aplicac6es WEB.

C) possuem um dominio de aplicacdo geral, sendo comparados a uma biblioteca de software.

D) sdo um conjunto de classes que colaboram para realizar uma responsabilidade para um
dominio de um subsistema da aplicacao.

37. Considere que vocé esta desenvolvendo um sistema académico para gerenciar as atividades
da graduacdo de uma universidade. No caso de uso de processamento de matricula o
analista de requisitos obteve o0s seguintes requisitos:

- O processamento da matricula ocorre depois do processo da matricula on-line e efetiva os
alunos na turma baseado em uma lista ordenada pela média aritmética de notas dos
alunos.

- Deve ser observado o nimero X de vagas em cada turma, efetivando-se somente os X
primeiros alunos da lista.

- As regras do processamento variam de acordo com a unidade académica na qual o aluno
se matriculou.

Considerando as regras expostas, o gerente do sistema solicita que o arquiteto modele o
caso de uso, de forma que possa ser possivel “plugar” uma classe no sistema para fazer o
processamento de cada unidade académica. Para solucionar esse problema, a melhor
solugao é utilizar

A) o padrdo Adapter para adaptar cada estrutura de classe de processamento a uma
interface comum.

B) anotacBes nos atributos da classe que faz processamento de matricula para obter a
adaptabilidade do cdédigo.

C) o ChainOfResponsability, onde cada elemento da cadeia processa uma determinada
unidade académica.

D) o padrao Factory Method com o pardmetro de instanciacdo do objeto sendo o cé6digo da
unidade académica em questédo.

38. O padrdo de projeto que define um método cujas partes podem ter o comportamento
redefinido pelas classes filhas € denominado de

A) Behaviour Method.
B) Abstract Method.

C) Template Method.
D) Prototipe Method.
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39.

40.

41.

42.

43.

44,

Sobre o padrédo de projeto Dependency Injection, é correto afirmar que

A) € uma técnica utilizada para fornecer ao codigo as dependéncias externas para
componentes de software.

B) é uma técnica utilizada para eliminar a dependéncia de elementos de redes em sistemas
distribuidos.

C) torna a aplicacdo mais modular, pois injeta as dependéncias de pacotes que uma
determinada classe importa.

D) apesar de injetar no co6digo as dependéncias necessarias ndo é considerada uma forma
de inversao de controle (inverse of control).

Sobre testes de software, é correto afirmar que

A) testes unitarios podem ser agrupados em suites de testes e tém também a finalidade de
validar acessibilidade da GUI.

B) a utilizac&o de métricas, como a complexidade ciclomética de McCabe, auxilia em testes
de caixa branca.

C) na aplicacdo dos testes de regressao ndo é recomendada a utilizacdo de automatizacédo
de testes.

D) a fase de testes em uma metodologia iterativa e incremental é executada somente ap6s a
fase de construgao.

No processo unificado, a fase no qual o software fica em verséo beta é a de
A) construcéo.

B) transicéo.

C) elaboracéo.

D) testes.

No gerenciamento de projetos de software baseado no PMBOK, alguns autores definem

guatro variaveis estruturadoras para elaboracdo do planejamento. Pode-se afirmar que as
guatro variaveis sao

A) escopo, tempo, custo e qualidade.
B) escopo, equipe, custo e prazo de entrega.
C) requisitos, equipe, custo e qualidade.

D) requisitos, tempo, riscos e estratégia.

As metodologias ageis de desenvolvimento de software sdo baseadas em pequenos ciclos de
planejamento. Considerando a metodologia Scrum, estes ciclos sdo chamados de

A) Sprints.

B) Planning Game.
C) Iterate Plan.

D) Week Plan.

No TCP/IP, os servicos de SSH, FTP, Telnet e POP3 estdo associados por padréo,
respectivamente, as portas:

A) 22, 21, 23, 115
B) 23, 21, 22, 25

C) 43, 20, 23, 110
D) 22, 21, 23, 110
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45. Considere um computador de IP 10.3.224.50 e méscara 255.255.252.0. O endereco de
broadcast dessa rede é

A) 10.3.224.254
B) 10.3.224.255
C) 10.3.227.255
D) 10.3.256.255

46. Os equipamentos de rede chamados de Ponte atuam na camada do modelo OSI da ISO de

A) transporte.
B) fisica.
C) inter-rede.

D) enlace.

47. O protocolo SSL (Secure Sockets Layer) é utilizado na Internet para garantir a seguranca das

comunicac¢8es. Durante a transmissd@o dos dados, o SSL utiliza sistemas criptogréaficos
A) assimétricos de chaves de sessao.

B) simétricos de chaves de sessao.
C) assimétricos de chaves privadas.

D) simétricos de chaves privadas.

48. As bases de informac¢des de gerenciamento utilizadas pelo SNMP s&do chamadas de
A) MIB.

B) LDAP.

C) Postfix.

D) SNMP-Base

49. Considere que o Reitor da Universidade necessita enviar um documento assinado

digitalmente para o Ministro da Educagdo. Sobre o mecanismo de funcionamento da
assinatura digital, podemos afirmar que

A) um hash do documento é assinado com a chave publica do Reitor e verificado pelo
Ministro da Educacédo através de seu certificado digital.

B) o documento é assinado com a chave publica do Reitor e verificado com a chave privada
do Ministro da Educacéo.

C) um hash do documento é assinado com a chave privada do Reitor e verificado pelo
Ministro da Educacédo através do certificado digital do Reitor.

D) o documento é criptografado com a chave privada do Reitor e entdo é aplicado um hash
gue é enviado ao Ministro da Educacéo.

50. Os computadores de uma rede estdo conectados em uma rede com interface IEEE 802.3 a

um HUB. Essa rede utiliza conectores RJ-45 e fios par trancado. Com base nestas
caracteristicas pode-se afirmar que a citada rede estéa utilizando o padrao

A) 10BaseFP
B) 10Base2
C) 10BaseFB
D) 10BaseT
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